## 数字中国正在重塑世界

本报记者 张红

### 国际论道

近日,主题为"以信息化驱动现代化,加快建设数字中国"的首届数字中国建设峰会在福建省福州市举行,引发世界对数字中国的高度关注。

外媒普遍认为,中国数字 经济在全球已处于引领位置。 中国的创新能力与政府的大力 支持功不可没。更重要的是, 中国不仅是数字经济的引领 者,也是分享者。世界对数字 中国的发展充满期待。



#### 全球领先的数字化大国

根据首届数字中国建设峰会上发布的《数字中国建设发展报告(2017)年)》,数字中国是新时代国家信息化的新战略,涵盖了经济、政治、文化、社会、生态等各领域信息化建设。2017年中国数字经济规模达27.2万亿元人民币,占国内生产总值(GDP)的比重达到32.9%。中国数字经济规模已位居全球第二,且在国际合作方面成果丰硕,许多企业在参与国外的信息基础设施建设。

中国数字经济的快速发展引发世界广泛关注。

英国《金融时报》明确指出,中国数字经济在全球已处于引领位置。新加坡国际商务网站发表评论道,中国是数字经济的先驱者和领头羊,凭其对中国GDP越来越高的贡献率引领着世界发展潮流。

根据麦肯锡全球研究院 2017年年底发布的报告,中国目前已拥有全球最活跃的数字化投资和创业生态系统。随着中国互联网产业和数字经济的迅速发展,大量的数据自动生成,形成了庞大的数据金库。新加坡《联合早报》报道引用专家的话指出,大数据的应用主要还是服务于国家经济发展,"中国经济未来要靠数字驱动高质量发展,为中国'强起来'提供技术平台和加速器"。

中国在5G、人工智能等领域的发展 成为外媒关注的重点。

2017年的融资额达到了创纪录的152亿

美国创投研究机构 CB Insights 发布的数据显示,全球人工智能创业公司

美元,其中中国企业占总数的48%,高于2016年的11.6%。美国排名第二,占总数的38%。彭博社报道指出,中国现在拥有世界上最有价值的人工智能创业公司;麦肯锡全球研究院报告中也表示,中国正在成为全球人工智能发展的中心。

美国财经媒体 CNBC 刊发题为《中国在5G大战中极具优势 欧美恐落后》的报道文章指出,在中国,他们毫无疑问看到了开发自有5G技术的机遇,中国将成为该技术无可争议的领头羊。"

#### 被低估的中国创新能力

"中国现在创新能力很强大,但仍然一直被低估。如果中国人不被允许购买东西,他们就会自己去制造。他们自己制定标准,而且他们有最大的市场。"德国《资本》月刊网站报道引用汇丰银行亚洲区首席经济学家弗雷德里克·诺伊曼的话说。

诺伊曼说:"我最近问了一家硅谷公司的总裁如何看待深圳。他回答说,那里的创意转化速度比硅谷快一倍。在人工智能领域,北京有一家公司生产的智能芯片现在也用于自动驾驶,与我们使用的技术完全不同。这非常有前途,中国正在涌现出大量创意。"

中国政府的支持被认为是中国数字 经济以及网络得以快速发展的重要原因 之一

俄罗斯《消息报》网站近日报道了中国国家主席习近平在全国网络安全和信息化工作会议上所发表的重要讲话,并指出,中国将加速推动信息领域核心技术突破,支持网信企业做大做强。

美国外交关系委员会研究助理洛 兰·洛什考伊说,近期中国推出多种措施推进信息产业发展,吸引在海外上市的信息技术企业回国,并支持技术公司上市。中国还发布了《关于推动资本市场服务网络强国建设的指导意见》,洛什考伊认为这"为中国信息技术公司融资奠定了新的基础,是将中国建设成网络强国的措施之一"。

美国《财富》杂志曾发表评论,对中国在数字化领域取得的成绩给予充分肯定,认为政府的支持是中国数字化发展"不可估量的优势"。文章指出,中国政府2018年将明确针对人工智能应用市场投资1000亿元人民币,同时也在投资未来7年内预计将成为世界最大的5G移动网络领域,并支持量子技术发展,这将会成就全球最安全、最快速的互联网。

#### 数字经济的全球领导者

对于中国数字经济的前景,世界充满期待。 美国《财富》杂志指出,中国已经进入

一个数字化产业的新时代,未来数十年,中国将成为全球数字化发展的引领者。

全球效率物流联盟主席萨罗姆认为,"毋庸置疑,中国将会在数字经济创新和服务领域成为下一个前沿领域的全球领导者。"

更重要的是,中国不仅是数字经济 的引领者,还是分享者。

尼日利亚通信部长阿德巴约·希图说,数字中国的不断深入推进为其他国家带来宝贵经验,是一项惠及世界的工程。他说,尼日利亚政府提出了2017年

到2020年的信息通信技术发展蓝图,欢迎来自中国的资金和技术支持,希望阿里巴巴等知名企业能够将在中国发展数字经济的经验带到尼日利亚。

中国不会令他们失望。事实上,中国已经发起了《二十国集团数字经济发展与合作倡议》、《"一带一路"数字经济合作倡议》、等倡议,中国企业也积极将数字技术红利分享到"一带一路"沿线。2018年初,城市大脑技术被引入马来西亚首都吉隆坡,中国人工智能技术帮助当地解决交通拥堵;而阿里云位于印度、印尼、中东等全球18个地域的43个可用区也将最先进的云计算技术带到全球市场。中国的数字企业也在大举出海,广泛开展国际合作。像阿里巴巴和腾讯这样的巨头,早已在海外布局数据中心基础设施建设、电子商务业务推广等。

此外,中国科学家联合国际专家于2016年正式发起"数字丝路"国际科学计划,目前已有27个国家和21个国际组织的专家参与。该计划旨在通过建设地球大数据平台,为"一带一路"可持续发展提供科学支持,助推沿线国家实现联合国2030年可持续发展目标。

正如来自美国的市场分析师瑞安·罗伯茨所说,中国数字经济是全球一股新兴的强大力量。而且,数字中国建设将加速全球数字化进程,为世界提供"中国样本"和"中国方案"。

上图: 4月24日,在数字中国建设成果展览会现场,市民了解"数字化智慧家庭"。当日,以"以信息化驱动现代化,加快建设数字中国"为主题的首届数字中国建设峰会在福建省福州市闭幕。

新华社记者 魏培全摄

## 海外声音

## "小城青年"塑中国消费未来

波士顿咨询集团和阿里研究院发布的报告预测,2016年至2020年,约5000万中国家庭将跻身中上阶层行列,其中一半可能生活在中国排名前100的城市以外。中国各地所谓的"小城青年"越来越倾向留在家乡。他们正在重新塑造中国消费版图。去年,河南新乡市的零售总额增长12%,超过北京市5.2%的增幅。

摩根士丹利预测,中国的私人消费市场将从目前的4.7万亿美元增至2030年的11.8万亿美元,其中2/3增量将来自三四线城市。该公司中国首席经济学家邢自强表示,对3300多个中国家庭的调查发现,与大城市相比,三四线城市居民更倾向于对休闲旅游、汽车和在线娱乐花钱。此类消费在很大程度上由"千禧一代"引领。

——据新加坡《海峡时报》4月25日报道

## 中国推进纯电动汽车普及

2017年北京市内销售的新能源汽车约为5.9万辆,在中国各城市之中最多。在中国,看好商机的纯电动汽车相关初创企业2017年底据悉达到300多家。蔚来汽车成立于2014年12月,获得了腾讯等的投资,正在迅速扩大业务,甚至被称为中国的"特斯拉"。在经济不断发展的中国,年轻的富裕阶层正在增加,对环境的关注也正在加强。

中国4月决定,在纯电动汽车等领域,取消外资企业成立新公司时的出资限制。包括兴起的初创企业在内,国内外企业展开混战的纯电动汽车销售竞争预计将日趋激烈。

——据《日本经济新闻》网4月25日报道



图为2018北京车展展示的一款电动汽车。 (来源:腾讯网)

## 中国手机印度市场份额第一

市场研究公司 Counterpoint Research 发布的报告显示,今年第一季度,小米在印度智能手机市场份额达到创纪录的 31%,占据第一位,该数据远高于上年同期的13.1%。三星份额为26%,位居次席;vivo、OPPO份额分别为5.8%、5.6%,占据第三、第四位;华为公司的荣耀品牌首次进入前五,份额为3%。

中国手机品牌的整体表现好于去年同期,在印度智能机市场的总份额达到57%,高于去年同期的53%。研究分析师 Anshika Jain 表示,小米公司的业绩得益于线下市场产品拉动力的不断提升。

——据印度《经济时报》4月23日报道



图为印度"米粉"排队参加小米在新德里的发布会活动。 (来源:新华社)

## 专家解读

# 中国将成全球重要海军力量

受访专家:北京大学海洋研究院海洋

法新社4月23日报道,近几周辽宁舰高调出行,与包括驱逐舰在内的一组支援舰一道进行了一系列展示实力的训练。这表明中国决心成为全球一支重要的海军力量,尤其在太平洋。

英国《泰晤士报》网站4月23日报道,中国的第一艘国产航母正进行首次海上试航。中国距离实现建成"强大的人民海军"的目标更近了一步。

日本《每日新闻》4月21日报道,中国海军辽宁舰航母20日在冲绳县与那国岛以南约350公里的太平洋进行了疑似战斗机的舰载机起降训练,这是首次在太平洋确认到中国舰载战斗机从航母上起飞。中国今后可能会靠近西南诸岛周边海域,防卫省将持续保持警戒。

2012年9月25日正式交付中国人民解放军海军的辽宁舰是中国拥有的第一艘航母。无论从海军装备建设发展,还是战斗训练经验积累上看,都具有重要意义。辽宁舰的服役标志着中国海军结束了没有航母的时代。

此次辽宁舰航母持续数周的跨区远洋训练,采取航行一路、对抗一路、提高一路的训练演习模式,主要目的是促进航母编队战斗群战斗力的生成,提高辽宁舰航母编队的实战能力。此次演习精准研判海空情况、灵活运用多种战术手段、科学配置编队兵力,达到了训练提高战斗力的目的。

某些国家和地区完全没有必要警戒、忧虑辽宁舰编队的跨区远洋训练。中国人民解放军海军现役军人约24万人,舰船300余艘,飞机600余架,现役舰艇总吨位仅次于美国,是西太平洋地区最大规模的海上武装力量。即使中国有针对某些国家和地区的意图,也不需要使用航母战斗群。中国海军是一支和平的军队,其宗旨是保卫中国领土主权,维护中国海洋权益,为国际社会提供更多的安全公共物品。中国一贯坚持走和平发展道路,奉

行防御性国防政策,从来不会去侵略别国,也不会去挑动地区紧 张局势。

4月23日,国产第一艘航母在拖轮的协助下驶离泊位,成功海试。第一艘国产航母的成功海试在中国海军发展史上具有重要意义。虽同属航母,辽宁舰属于改装航母,和国产航母有所区别。由中国自行改进研发而成的第一艘国产航母的下水和试航,对中国海军装备建设有着里程碑式的意义。

从辽宁号航母装备中国海军始,中国海军真正开启"走向远洋"时代。外界高度关注辽宁舰航母编队跨洋训练和首艘国产航母海试,不足为奇。外界关注中国航母发展的背后,其实是对中国海军远洋能力建设的关注。航母对远洋海军的作用举足轻重。在目前的技术条件下,没有航母,基本上就没有强大的蓝水海军。

中国原来可能更侧重于近海防御,未来将兼顾近海防御和

远洋护卫,朝向更加平衡的方向发展。 中国海军力量的壮大对中国国家安全的维护和亚太地区的 稳定具有积极意义。从维护中国国防安全的角度而言,第一, 随着中国海军的强大,中国的海上威慑能力将大大增强,其他 国家主动挑衅的可能性将越来越小,中国海上维权将进入一个 新的阶段;第二,远洋海军的发展也会促进中国对海外利益的 保护。从维护亚太地区稳定的角度而言,第一,中国海军的发 展可以促进亚太地区的力量更加平衡,这意味着地区局势将更 加稳定;第二,中国海军力量的增强意味着中国可以提供更多 的公共物品,为地区安全作出更多贡献。

图为辽宁号航母。

(曾繁强采访整理)

(资料图片)

## 人民币正成为避险货币

盛大资本公司分析部主任谢尔盖·科兹洛夫斯基说,在 地缘政治风险加剧的时候,人民币成为一种避险资产。

A市场公司分析部主任阿尔乔姆·杰耶夫说:"毕竟中国人民银行能够维持人民币作为储备资产的地位。持怀疑态度的人说这不足以让人民币起飞,但这对于人民币保值来说至关重要。而且就在几周前,中国又做出新突破,在国内推出以人民币计价的原油期货,以及用人民币计价的黄金期货合约。"杰耶夫称,此举将鼓励投资者逐渐把美元储备转变成人民币储备,这个因素是人民币将获得避险货币地位的主要原因之一。

元的王安原囚之一。 ──据"今日俄罗斯"电视台网站4月22日报道



图为人民币与美元。

(资料图片)